

# “咸宁好人”胡双九 让国学滋润心田

本报记者 张欢 通讯员 赵劲君

退休后，一次公园散步，唤醒她心底对阅读的热忱，从此在国学教育的推广路上越走越远，愈加坚定。

她是咸宁市国学经典诵读教育联合推广中心的负责人，致力于国学教育推广，被市委文明办授予“咸宁好人”荣誉称号。



## 结缘国学

退休了，真的就找不到事情做了吗？胡双九的答案是否定的。

她是咸宁市国学经典诵读教育联合推广中心的负责人。

今年54岁的胡双九，是嘉鱼县簰洲湾人。小时候，胡双九的母亲曾经读过私塾，随口能背诵《三字经》《百家姓》《千字文》。早在那时，胡双九的心里就种下了一颗热爱国学的种子。

这颗沉睡多年的种子，九年前才逐渐发芽。

初中毕业后，年仅16岁的胡双九早早地参加工作。由于日常过于忙碌，阅读成了一种奢侈。

直到2014年，胡双九因故辞掉所有工作，终于清闲下来。

一次，胡双九在公园散步时，偶遇一群幼儿园的孩子在高声诵读古文。当听到孩子们的琅琅童声，她完全沉浸其中。

此前，因顾虑古文中诸多的生僻字，胡双九甚至都没有完整地读过一遍《论语》。

想到自己因畏难，而错过阅读国学经典，她惋惜不已。

那天，胡双九把一本《学庸论语》带回了家。书上拼音、注解一应俱全，字号也足够大，她手不释卷，如痴如醉。

后来，她从各种渠道买来国学书籍，完完全全沉浸在古文经典中。

“越是读它们，就越容易被吸引。我甚至十分着急，想让更多的大人和孩子感同身受。”胡双九说。

不到一年时间，她便将想法付诸实践——2016年的12月，咸宁市国学经典诵读教育联合推广中心应运而生。



## 推广国学

“朋友们，你们知道姓钱的有哪些名人吗？”“钱学森、钱三强、钱亦石、钱瑛……”

5月17日，南昌路社区组织开展家风家训宣讲活动，胡双九正在为居民们诵读、讲解《钱氏家训》。

几乎每个星期六上午，胡双九都在社区参与组织国学推广活动。

从2015年开始，以她牵头的市国学经典诵读教育联合推广中心，深入基层开展形式多样的国学推广活动。各类经典诵读、家长课堂、公益讲座、读书会累计500多场，直接受益家庭达10000多个。

走进市国学经典教育推广中心大门，院子的墙壁上挂有孝敬尊亲、珍惜粮食、强身健体等主题故事和图片。

进到屋内，映入眼帘的是孔子画像和古琴，有孩童端坐在偌大的书桌前，捧卷诵读。浓郁的中国风迎面扑来，俨然一幅静谧的画卷。

万丈高楼，起于垒土。说不定不知道，最初的推广中心，位于胡双九为儿子准备的婚房里。

后来，通过亲友的口口相传，胡双九逐渐有了知名度，连自家车库都成了开展读书分享会的阵地。

2018年，市市场监督管理局提出，无偿为胡双九提供一处办公场所。胡双九喊来大哥一起“改造”，两个月后，杂乱的院落变为现在市国学经典教育推广中心的雏形。

硬件到位了，软件也要跟上。胡双九主动联系大城市的国学院，修习国学、精进自我。

她前往全国多地学习取经，考取全国青少年国学讲师执业资格证书，四处奔波、乐此不疲。

2019年，市国学经典诵读教育联合推广中心获评“湖北省家风家教实践基地”。

## 传承国学

在南昌路社区，胡双九是远近闻名的模范家庭：夫妻互敬、子女孝顺、和美温馨。

在街坊邻里的眼中，胡双九不仅是市国学经典诵读教育联合推广中心的负责人，还从自身家庭做起，学习践行国学。

她积极参加香城好父母、红色菜篮子、桂乡咸安巾帼宣讲等活动，还发动丈夫、儿媳一同参与表演“三句半”、宣讲等。

在疫情期间，胡双九夫妇协助社区做好疫情防控工作，均被评为社区防疫工作优秀志愿者。他们的一言一行给许多家庭树立了正面榜样。

胡双九全家人一致认同的观点是：读经典好书，从古人的书籍当中寻找幸福家庭的源泉。

在家里，长辈带领孩子们立德立志、树家风、传家训；多去发现家人的优点，时常反思自己的不足之处。

书香濡染之下，她的孙子，早在两

岁的时候就能背诵《三字经》和简单的古诗词。

“一个家庭中笑声的多少，决定幸福指数的多少。”胡双九说，在一个家庭当中，多一点包容，多一份和谐。尽量不要把怨、恨、恼、怒、烦的情绪带到家庭当中来。妻助夫成德，夫领妻行道，行孝道，行慈道，行悌道……

胡双九家庭获评2023年“全国最美家庭”，2021年“荆楚最美家庭”、第六届“咸宁最美家庭”。

# 咸宁文明家庭张素兰一家 好家风是最珍贵的传家宝

本报记者 张欢 通讯员 赵劲君



旧踏实敦厚，甘于淡泊，始终不忘教育初心。

## 传承家训树家风

好家风是一个家庭的指引针。在张素兰的家中，有一条家训：严律己，勤学习，建设家，爱相随。

“我们崇阳是成语‘水滴石穿’故事的发源地。小时候，父母给我讲，生下儿子后，我就跟他讲。潜移默化中，就形成了家训。”张素兰说，家训确立后，成为全家人的遵循。

张素兰说，读书可以明理。她家有一个良好的读书学习氛围，每晚睡前半小时阅读，从不间断。

平日里，夫妻俩除了阅读、养花，没有太多爱好。为了培养儿子甘渊养成自律习惯，张素兰从他小学起，每天都陪伴他做作业，睡前阅读。

在夫妻二人身体力行的指引之下，儿子甘渊从小学起就养成了爱读书的好习惯。

家庭是社会的基本细胞，榜样是美德传承的起点。在崇阳县青山镇城万村，提起市级文明家庭张素兰一家，那是人人都羡慕不已的幸福、和睦之家。近日，记者倾听了他们的家风故事。

## 夫妻携手育桃李

张素兰是崇阳县第三小学的一名数学老师，丈夫甘继国是崇阳陶溪中学的一名物理教师。夫妻俩都是土生土长的崇阳人，深耕在家乡的教育热土上。

1992年，张素兰第一次站上讲台，便一直坚持在教育第一线。工作上的张素兰恪尽职守，平等地对待每一位学生，致力于留守儿童教育，获得家长一致好评。

“张老师人品好、德行高，她在学校口碑很好，不管是作为老师还是作为家长，她都是我们学习的榜样，是我们年轻老师的良师益友。”据共事六年的同事陈彦介绍，张素兰坚守在教学一线如今已经有30个年头了，几乎每年被学校评为“优秀班主任”“教学能手”等称号。

夫妻二人都有着很强的事业心，一方面全力以赴干好教育教学工作，争做业务能手，同时还要操持家务、教育孩子、照顾双方父母。

二人没有彼此推诿，而是积极应对，平等相待，彼此分担。由于丈夫带教的是初三毕业班，遇到工作忙的时候，张素兰主动承担起孩子上学放学接送、照顾双亲的责任。

这个教师夫妻档的家庭，和大多数家庭一样平淡普通，没有轰轰烈烈的事迹，但他们爱岗敬业，家庭和睦，在生活、工作上相互支持，平凡的家庭给社会传递的是满满的正能量。

2021年度，张素兰家庭被评为“咸宁市级最美家庭”。面对荣誉，夫妻俩依

惯。别的孩子考试考得好，想要大餐或者玩具作奖励，甘渊却总是向妈妈“讨要”新的书籍。

曾经有一次，还是小学生的甘渊去通城姑妈家，姑妈带他去书店里买书看。没想到，姑妈挑的好几本书，甘渊都早已看过。“小小年纪，看了这么多书，真令人惊讶！”

张素兰说，自律意味着有节制，而不是一味地管束，对待孩子要宽严并济。小学时，甘渊想要一台电脑，为了说服妈妈，提前准备了“我们家需要买电脑的七个理由”。张素兰听过之后，忍俊不禁。

“买一台电脑价格不菲，我存了半年的钱，最终买了下来。”张素兰说。孩子不在工作日玩电脑游戏，只在周末才适当放松一下。

如今，甘渊是被全家称为良好家风传承的“一号学生”，正在浙江大学攻读计算机博士。

## 以身作则传美德

“父母是孩子最好的老师”，比起孩子的学习成绩，张素兰更看重孩子的行为习惯，品行道德。

作为母亲，张素兰从小教育儿子做一个善良、正直的人。她也非常注意自己的言行，以身作则、孝敬父母、照顾家人、邻里和睦。

甘渊六岁的时候的一个小插曲，让张素兰感动至今。

那年，婆婆提前准备了过年的蛋卷、炸豆腐。甘渊忍不住问奶奶：“怎么不等妈妈回来炸呢？”

奶奶回答说：“你妈妈工作忙，她辛苦了，我们能做的就做吧。”

甘渊立马笑着对奶奶说：“您也辛苦了，我来帮您吧！”

妈妈为家操心操劳，婆婆也反过来爱护晚辈，这些都潜移默化地影响着孩子。

在耳濡目染中，甘渊懂得了感恩、孝顺、乐于助人。长大后，只要他放假回家，首先就会约父母回老家看望爷爷奶奶，陪他们聊天，做做家务。

“遇到家庭大事时，我们一家三口总是一起商量决定，求大同，存小异，做到每件事都处理得大家心情舒畅。”张素兰说，虽然工作繁忙，但一家人还是会尽量抽出时间陪伴双亲，每到周末总是找机会让双方父母欢聚一堂，承欢膝下，其乐融融。

每次团聚，张素兰一家都会开展“读书会”，结束后，一家人围坐在火炉旁，听老父亲讲一下他们过去的艰苦岁月，不忘勤俭持家。

如今，张素兰一家正在用行动影响着越来越多的人。在家族微信群里，张素兰和爱人经常分享好书、好文章。越来越多的子弟侄辈考上了心仪的大学。他们一家也成了整个家族的榜样。



## 居民办事少跑腿 帮办代办获点赞

本报记者 王恬

60岁的陈师傅，家住咸安区温泉街道南昌路社区岭背李巷。近日，陈师傅不小心把腿摔骨折了，但又着急办理退休手续，好在家门口的香城代办点仅用十多分钟就为陈师傅办好了手续。

“以前办事都要到行政服务中心、市民之家，现在直接打电话给代办员就好。”如今，提起南昌路社区的香城代办点，居民们纷纷竖起大拇指。

从“不出社区”到“不出小区”，南昌路社区把政务服务送到老百姓家门口，让群众切实享受到了家门口的便利化服务。社区在住户人群较多的小区设立5个代办点，配备代办人员15人，覆盖率达100%。

自代办点设置以来，代办员积极为小区居民提供“一对一”便民服务，截至目前，已累计为办事群众提供退休资格认证、水电、燃气费代缴等帮办代办、上门服务248人次，收获诸多好评。

下一步，南昌路社区将持续提升服务水平，依托“咸安微家园”“香城代办”提高服务效能，提升居民幸福感。

## 电路故障引火灾 消防人员速扑救

本报记者 王恬 通讯员 朱燕林

气温节节攀升，用电量增加，发生火灾的危险性也在增加。6月19日，嘉鱼一民房就因电线起火引发火灾，幸好消防救援人员及时扑灭，未产生人员伤亡。

当天凌晨，市消防救援支队接到群众报警：嘉鱼县沙洋大道一民房起火。嘉鱼县消防救援站立即出动3辆消防车、16名消防救援人员赶赴现场。

事发地为一幢6层居民自建房，发生火灾部位位于四楼室内客厅，房屋内部只有一部疏散楼梯。火灾造成的有毒烟气蔓延至各个楼层，着火层楼上依旧有人员未撤离，情况十分紧急。

消防站指挥员立即组织1个3人内攻搜救小组，逐层疏散人员；同时，利用2台消防车进行灭火，先后疏散了7名群众，将其转移到室外安全区域。

十五分钟后，火势被彻底扑灭，现场群众均无伤亡情况。

火灾处置完毕后，嘉鱼县消防救援大队在第一时间进行了火灾事故调查，判断该起火灾是置物架旁线路总闸电线起火引起的火灾，由于物品堆积导致火势发展迅速。

## 为泄私愤毁瓜田 损人害己进班房

本报记者 张欢

近日，嘉鱼簰洲湾中堡村，瓜农老辛家的西瓜遭人损坏藤蔓，造成经济损失近4万元。后经警方调查，嫌疑人梁某桂被抓，自称曾在辛师傅瓜棚打工被解雇而怀恨在心，故趁夜间花两小时作案。

当天早6时许，嘉鱼县公安局簰洲湾水陆派出所接到老辛的报警电话。民警到达现场后，发现五个相邻的瓜棚里，近2.5亩地的西瓜藤已被连根拔起。由于棚内气温较高，瓜藤开始枯萎。

“这几个棚今年可是没收成了，这可怎么办啊！”瓜棚老板老辛向民警哭诉。

然而，由于瓜棚都建在田间，均没有较好的视频条件，报警人也没有提供有用的线索。

正当一筹莫展时，隔壁瓜农老李说，他曾在自家瓜棚里抓到一个偷西瓜的妇女，认出其是附近村湾的梁某桂。

民警询问得知，梁某桂曾在老辛的西瓜棚里打过工，于是找到她了解当时的情况。梁某桂神色十分慌张，交待了趁夜黑拔瓜藤偷西瓜的行为。

目前，梁某桂因涉嫌破坏生产经营罪，被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

## 接线点火偷摩托 自作聪明落法网

本报记者 张欢 通讯员 许浩 朱鸿澳 柴振博

喜欢看剧的小伙伴，一定见过这种画面：一个偷车贼，从车上扯出两根电线搭在一起，车辆就点火启动，将车开走。在现实生活中，温泉两男子通过这种“接线点火”的方式盗窃摩托车，被警方抓获。

事情得从几天前说起。6月7日，温泉公安分局岔路口派出所接到群众报案称：其停放在路边的摩托车被盗，价值一万余元。通过前期的侦办工作，民警迅速锁定两名犯罪嫌疑人王某、李某，确定两名嫌疑人已逃往通山方向。

随后，办案民警前往通山，在嫌疑人家中将二人抓获，并现场查获被盗摩托车。经讯问，王某、李某二人对其盗窃摩托车的犯罪事实供认不讳。

当民警询问其作案手法时，嫌疑人王某说，他利用连接导线的方式将车辆点火解锁，后二人合力将摩托车推至附近小巷内启动，并驾车逃往通山躲避调查。

目前，犯罪嫌疑人已被依法处理。